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QUESTION 1

Prévention et évaluation des risques au sein de la société CLERAMBAR
M. Posty est PDG de l’entreprise «CLERAMBAR » dont l’activité principale est la fabrication de charpentes métalliques. Cette société implantée dans la région parisienne emploie 400 salariés. 

Ces trois dernières années,  la sécurité s’est fortement dégradée et les accidents du travail sont en forte augmentation. Ainsi les accidents du travail avec arrêt sont passés de 15 en 2012, à 25 en 2013 pour atteindre 30 en 2014, soit un total de 70 accidents du travail avec arrêt en 3 ans et un taux de fréquence moyen de près de 40 points !
Vous êtes responsable sécurité de cette entreprise depuis 3 mois et votre PDG vous a demandé de réaliser un état des lieux de la situation et de lui proposer les axes d’amélioration qui vous paraissent prioritaires. Vous venez de lui remettre votre rapport dont les grandes lignes sont les suivantes. :


Rapport sur la situation de la sécurité au sein de l’entreprise CLERAMBAR
Années 2012 à 2014

1. Bilan des accidents du travail avec arrêt pour la période 2012-2014 cumulée
	Différents types d’accidents
	Nombre d’accidents  du travail
	Nombre total de jours d’arrêt pour chaque type d’accident

	Coupures 
	25
	50

	Brûlures aux mains
	15
	80

	Accidents aux yeux
	15
	120

	Chutes dans les ateliers
	10
	100

	Accident chariot manutention
	5
	300

	TOTAL
	70
	650


2. Principales causes identifiées
Sur le plan des comportements individuels
· Consignes de sécurité au poste de travail non respectées et souvent non connues des ouvriers (absence de port des équipements de protection individuelle, non-respect de  gammes de travail, parfois même absence de gamme de travail formalisée….)
Sur le plan managérial

· Formation sécurité du personnel insuffisante voire inexistante dans certains cas
· Mauvaise organisation des postes (postes non adaptés, ergonomie des postes défaillante…)

· Implication de l’encadrement dans la prévention des accidents très insuffisante
Sur le plan de l’organisation sécurité

· Absence de démarche d’évaluation des risques et de document unique
· Absence de démarche globale de prévention
3. Proposition de trois grands axes d’amélioration autour de :
· L’évaluation des risques

· La prévention des risques

· Le management de la sécurité au travail


A noter enfin qu’hier un DGI a été déposé par un membre du CHSCT suite à l’exercice d’un droit de retrait par un salarié de son poste de travail 
Sur cette base, répondez aux questions suivantes :

1. Qu’est-ce qu’un DGI et un droit de retrait, comment s’exercent ces droits et que devez-vous faire face à cette situation ? (Décrivez la démarche à suivre en prenant en compte toutes les hypothèses possibles)
2. Comment allez-vous réaliser l’évaluation des risques au sein de la société CLERAMBAR ? (Décrivez succinctement la démarche à suivre pour chaque étape identifiée) 
3. Calculez la criticité de chaque type d’accident survenu au sein de la société CLERAMBAR pour la période 2012-2014 en prenant  pour référence les indices de fréquence et de gravité ci-dessous, puis hiérarchiser les différents types d’accidents sur la base de cette criticité (Présentez vos résultats dans un tableau récapitulatif faisant apparaitre votre mode de calcul)    

	FREQUENCE
	INDICE

	Très faible : 1 à 5
	1

	Faible : 6 à 10
	4

	Elevée : 11 à 20
	7

	Très élevée : > 20
	10


	GRAVITE
	INDICE

	Bénin : 1 à 50
	1

	Sérieux : 51 à 80
	4

	Grave : 81 à 200
	10

	Très grave : > 200
	100


4. Concernant le document unique, absent au sein de l’entreprise, quelles sont les 3 notions essentielles sur lequel il doit reposer et que doit-il contenir ? 
5. Concernant la prévention des risques, et au regard de votre rapport, quelles sont à votre avis, les trois principes de prévention qu’il convient de retenir en première urgence au sein de l’entreprise CLERAMBAR ? (Citez l’ensemble des principes de prévention en indiquant les principes prioritaires que vous retiendriez pour l’entreprise CLERAMBAR en justifiant vos choix)               
6. Enfin, vous pensez qu’il faudra dans la durée mettre en place un véritable système de management de la sécurité au sein de l’entreprise CLERAMBAR. Quelle démarche globale allez-vous donc proposer à votre PDG permettant de progresser dans cette direction ?  (Vous pouvez présenter la démarche retenue sous forme d’un schéma global de prévention que vous compléterez de quelques commentaires relatifs notamment au plan annuel de prévention et à la méthodologie d’amélioration continue à appliquer) 
QUESTION 2
Indiquez vos réponses sur la feuille jointe et mettre cette dernière dans votre copie                                                     (Ne pas oublier d’indiquer vos nom et prénom en haut de cette feuille et de la signer)

QUELQUES CONSIGNES DE REDACTION

· Numérotez vos réponses

· Ecrivez une ligne sur deux

· Soyez précis en évitant les mots inutiles

· Structurez vos réponses

Question 2 QUIZZ Testons nos connaissances sur la santé et la sécurité au travail             (Barème : bonne réponse = + 0.2,  absence de réponse = 0, mauvaise réponse = - 0.2)                                                                                                  
Insérez  dans votre copie le quizz ci-dessous en y portant vos réponses                                                                               et en y mentionnant vos  nom et prénom sans oublier votre signature

Lisez attentivement les 20 affirmations suivantes                                                                                             et répondre pour chacune d’elle par VRAI ou FAUX complété si nécessaire de vos observations :
	
	VRAI
	FAUX
	Observations

	1.

La première action à mener par un SST                      (Sauveteur Secouriste du Travail)                             en cas d’accident du travail est de secourir la victime
	
	
	

	2.

CMR  signifie                                                   « Cancérogène, Mutagène                                                  et toxique pour la Reproduction»
	
	
	

	3.

SMR signifie                                                       « Surveillance Médicale Régulière »


	
	
	

	4.

Le terme comburant désigne                                     toute matière ou corps                                                     capable de se consumer
	
	
	

	5.

Il existe en France                                                       environ 200 000 pompiers volontaires


	
	
	

	6.

Un risque majeur                                                        se définit par sa gravité


	
	
	

	7.

ICPE signifie

« Inspecteur Certifié pour la Protection                    de l’Environnement »
	
	
	

	8.

Il y a plus de 2000 installations en France                            qui relèvent                                                                                de la législation SEVESO
	
	
	

	9.

En matière de bruit                                                             le seuil de danger                                                                  est de 120 décibels
	
	
	

	10.

Le CHSCT est obligatoire                                                   dans toute entreprise                                                         de plus de 20 salariés
	
	
	


	
	VRAI
	FAUX
	Observations

	11.

L’employeur ou son représentant                                   est toujours le Président                                                   du CHSCT
	
	
	

	12.

Le CHSCT  doit être consulté par l’employeur        au moment de la mise en place de toute installation qui impacte fortement les conditions de travail
	
	
	

	13.

Dans toute démarche de prévention,                             et pour être le plus efficace possible,                            il faut agir sur l’exposition au risque
	
	
	

	14.

Le médecin du travail doit exercer                            au moins 1/3 de sa mission                                      sur le milieu de travail
	
	
	

	15.

La visite médicale d’embauche doit,                                     dans le cas général, être réalisée                                         avant l’embauche
	
	
	

	16.

Une visite médicale de reprise du travail                 doit être réalisée suite à un arrêt de travail                      d’un seul jour causé par une maladie professionnelle
	
	
	

	17.

Dans le cas général, les salariés                                         doivent avoir une visite médicale                                        de suivi ou périodique chaque année
	
	
	

	18.

Le licenciement d’un médecin du travail qui s’est rendu coupable d’un vol dans l’entreprise n’est possible qu’avec l’accord de l’inspection du travail
	
	
	

	19.

Le modèle de Karasek dans le domaine du stress repose  sur la demande psychologique liée au travail           et les efforts physiques pour réaliser ce même travail
	
	
	

	20.

Au niveau européen on peut considérer                              que 25 à 30% des salariés sont touchés                         par un niveau stress négatif (hyper-stress)
	
	
	


Durée de l’épreuve : 2 heures

Barème : question 1 : 8 points – Question 2 : 4 points 


